



新会持续推进老旧小区改造工作

江门日报讯(记者/钟珍玲)3月26日,新 会区人大常委会主任会议召开, 听取区人民政 府关于新会区老旧小区改造工作情况的报告,

并开展现场调研,研究有关事项。记者从会上

了解到,会城街道共有90个老旧小区,自2020

年开始实施升级改造工作,截至2023年底,已有

63个老旧小区进行升级改造,涉及居民约3.7万

户。余下27个老旧小区的改造计划年内开工,

实施以"点"状为主、连"线"接"面"的方案,把民

环境已经大变样。作为串联会城历史文化街区

的重要节点,这一片区的建筑以民国风情为主 题,改造后的古玩玉石花鸟街,形象得到大幅提 升,内巷路面也宽了,闲置土地被充分利用起 来,建成"口袋公园",市民出行、休闲更加便 利、舒适。龙兴花园老旧小区改造项目同样给

附近居民带来了更好的生活体验,小区内新增 了绿地、公园,科学划分停车位,路面进一步扩

居民参与共建共治,不断完善老旧小区基础设

施、绿化美化、生活配套等,永佑坊等历史文化

街区实现"修旧如旧",新会城市品质和人民群

强化统筹规划,推进老旧小区消防、安防、生活

垃圾分类、移动通信等市政配套基础设施改造

提升,做好小区建筑物外墙、楼梯等公共部位维

修工作,建设更多公园绿地、休闲广场、儿童乐

园、停车泊位、充电设施。同时,加强宣传引导,

激发居民积极性;强化资金支持,拓宽筹资渠

道;坚持建管并重,加强长效管理,真正让群众

接下来,新会区将继续坚持做好顶层设计,

众的生活水平得到提升。

据悉,近年来,新会区政府及其有关部门扎 实推进老旧小区改造工作。相关部门单位坚持 "让规划先行,谋定而后动",围绕基础类、完善 类、提升类三大方面,充分尊重居民意愿,推动

来到会城街道花园巷、惠民东片区,这里的

力促老城焕新

提升城市品质

生实事落到实处,力促老城焕新。

江门日报 新会微事 微信公众号

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

## 江门市新会公用环境建设集团成立

# 整合四大板块 优化民生服务

江门日报讯(记者/冯瑶君)3 月25日,江门市新会公用环境建设 集团(以下简称"新会公用集团") 揭牌成立,将打造成集供水服务板 块、市政工程建设板块、生态环保板 块和城市服务板块为一体的公用事 业和民生服务类企业。

新会公用集团的成立,是新会 区委、区政府深化国资国企改革、优 化国有资本布局的重要部署,也是

市政公用行业发展的大势所趋。据 悉,新会公用集团将整合供水服务、 生态环保、市政工程建设、城市服务 四大业务板块,实施集团化管理。

一是加强供水服务板块内部协 同合作,吸收合并各乡镇供水公司, 设立供水事业部统一管理供水业 务,切实发挥自来水供应服务功能, 并成立智慧水务科技公司等水相关 产业企业,打造集生产运营管理、城

市防洪排涝、供水服务系统等智慧 水务一体化平台。二是整合市政工 程建设板块,提升建设工程管理水 平,整合集团内部工程人员,提升总 承包、分包工程资质,开拓造价咨 询、招标代理、监理、工程咨询等业 务,做强工程板块。三是整合生态 环保板块,整合古井集聚区污水公 司、大泽园区污水公司到生态环保 板块,积极参与罗坑、三江、崖门各 园区污水设备的投资建设和运营业 务。四是整合城市服务板块,逐步 注销整合车辆业务企业,大力发展 车辆租赁和二手车交易业务,提升 汽车服务行业市场竞争力;扩充人 才库,加强培训提高技能,做大劳务 派遣业务;安防业务对接水务智慧 化、国企服务,实现内循环。

组建集团后,企业将整合人力资 源,成立人才库,健全集团用人管理 制度,通过人才培训、继续教育等途 径,不断提高人才管理的专业化和科 学化水平,完善人才知识水平,提高 综合能力,为集团的长期发展奠定坚 实的人才基础。

新会区委办、区府办、区委组织 部等14个部门单位和各镇街、银湖 湾滨海新区(区工业园区)联合管委 会、区江门站建设管理委员会(国资 办)代表出席活动。

### 新会以"三个坚持"做好植树造林后半篇文章

# 凝聚合力守护"牛态绿"

山水绕冈州,兴绿正 当时。

在扎实开展全民爱绿 植绿行动的基础上,新会 区也注重护绿,以"三个坚 持"构建苗木管护长效机 制,全力做好大规模植树 造林后半篇文章。

文/图 黄胜 叶田 谢宝辉

#### 坚持组织牵头、党员带头 老党员主动认领管护任务

多种树、种好树、管好树。

新春伊始,新会区深入学习贯彻 习近平生态文明思想,落实省关于推 进绿美广东生态建设的部署要求,推 动乡村绿化各项任务落地见效。

今年植树节过后,新会坚持发挥 党组织战斗堡垒作用,由农村基层党 组织牵头,通过召开会议、分片包干 等形式,全面细化苗木管护责任,落 实专人管护,确保管护到人。比如, 睦洲镇东向村党总支结合主题党日、 志愿服务等,组织带领党员志愿者做 好浇灌、施肥、修剪等苗木管护工作, 做好村民群众的宣传引导工作,鼓励 村民对自家房前屋后进行绿化美化。

同时,新会区坚持发挥党员先锋 模范作用,把苗木管护作为党员分类 管理的重要内容抓紧抓实,通过党员 带头、设岗定责等形式,全面增强绿



化养护工作成效。比如,古井镇洲朗 村按村道划分绿化管护责任区,发动 村内无职老党员参与绿化管护。其 中,老党员黄宇忠主动认领近100棵 黄花风铃木的管理,为绿化养护贡献 力量。

#### 坚持培训指导、广泛宣传 家门口"护绿员"上岗

为了使苗木管护更加科学、有 效,新会区组建乡村绿化工作专班,

成立乡村绿化技术服务队,印制小册 子指引3000本,广泛转发乡村绿化 "三部曲"视频,帮助农村基层干部理 顺苗木管护工作思路,加强技术支撑 和专业保障。

新会区还常态化组织镇、村林业 专业技术人员开展技术指导、技能培 训,通过专题讲座、现场教学、技能实 操等形式,提高基层苗木管护能力和 养护水平。比如,会城街道安排专业 技术人员详细讲解苗木种植、管护要

求,安排专人进行实地演示。同时, 定期了解苗木成活、成长情况,全面 提高苗木成活率。

加大对苗木管护的宣传力度,全 面提高村民群众、社会各界的管护意 识。如,双水镇组织党员、网格员走 村入户,向村民、种植户等派发绿化 养护宣传资料,鼓励群众主动担任家 门口的新苗"护绿员",为绿美乡村建

设助力添彩。 新会区还把苗木管护工作纳入 分"推动"大管护"。

智慧网格管理服务事项,充分发挥 "村到组、组到户、户到人"三级党建 网格作用,安排网格员专人负责检查 网格内的管护情况。其中,罗坑镇组 织网格员定期到绿化林区开展巡查 工作,根据新种苗木的生长情况,及 时做好松土补植工作,切实以"网格 红"守护"生态绿"。

#### 坚持依靠群众、发动群众 "小积分"推动"大管护"

新会区把落实林长制作为做好 苗木管护工作的重要抓手,坚持巡防 和养护两手抓、两手硬。比如,三江 镇紧抓区、镇、村三级林长制落实,今 年已开展山林巡防累计484人次,让 森林资源得到有效保护,森林质量稳 步提升。

同时,新会区借力"六个一百"共 建行动,把苗木管护作为企业、机关、 学校、乡贤和模范结对农村的重要工 作内容,凝聚社会合力。比如,崖门 中学依托第二课堂,在崖门镇龙旺村 关心下一代教育基地打造"青年林", 每周定期组织学生为新种绿植清理 枯枝、浇水、固土,为打造绿美乡村贡 献力量。

此外,新会区把苗木管护纳入农 村积分管理项目,充分调动村民群众 参与苗木管护的积极性、主动性。比 如,大鳌镇下辖行政村通过调整积分 管理细则,围绕绿美生态建设工作重 点,细化苗木管护的积分认定、兑换 等事项,把"四小园"和"最美庭院"等 评比项目纳入积分范围,积极引导群 众参与乡村绿化管护工作,以"小积

# 从老旧小区改造中受惠。 产业深度融合

力促富民兴村 新会申报共建"中国陈皮之都·新会" 通过专家组考评

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/张凯 欣) 近日,中国轻工业联合会组织专家,对新会 区申报的共建"中国陈皮之都·新会"工作进行 实地考评。考评组通过实地走访、座谈交流等

方式,详细了解新会陈皮产业发展情况。 据了解,新会陈皮产业已实现一二三产融 合发展,去年全产业链产值达230亿元,带动区 内就业创业、联动全国创业就业人员分别超7万 人和30万人。新会陈皮品牌在2022年和2023 年连续两年位居"中国区域农业产业品牌影响 力指数榜"第一位,成为中国乡村产业振兴典型 案例和国家现代农业产业园典范。

考评组认为,新会区委、区政府高度重视新 会陈皮产业发展,推进产业深度融合,带动富民 兴村效果好,符合中国轻工业联合会有关规定, 同意通过考评,并建议中国轻工业联合会授予 新会区"中国陈皮之都·新会"称号。

接下来,新会区将以共建"中国陈皮之都· 新会"为契机,继续做好"土特产"这篇大文章, 全面打造"中国(新会)陈皮大健康产业生态", 为农业产业现代化和建设国家现代农业产业园 树标杆、献力量。

晴雨表

### 新会积极探索发展绿色水经济新业态

# 大力打造小鸟天堂绿美碧带

江门日报讯(记者/钟珍玲 叶 田 通讯员/区水利局) 昨日,记者从 新会区水利局了解到,小鸟天堂湿地 周边水系及基础设施提升工程已全 面复工。

"大力发展水经济,以江门水道 新会段、潭江新会段、大鳌环岛等碧 道为重点,推动沿线周边资源联动发 展,激活'碧道+水经济';持续开展小 鸟天堂湿地周边水系及基础设施提 升工程……"今年,新会区对发展绿 色水经济新业态有了更明确、更详细 的规划。

据悉,今年,小鸟天堂湿地周边 水系及基础设施提升工程计划完成

英洲海水道河道治理和沿线碧道建 设,完成绿美碧带节点一(城之美)、 节点三(乡之情)、金牛头泵站主体部 分建设以及农业生态基地改造,打造 '青山绿水入城来"的美丽画卷。近 期,新会区抓住"五个一百"共建行动 助力县镇村绿化活动的机遇,在小鸟 天堂碧道沿岸开展植树活动,进一步 提升滨水绿化美化水平。

以小鸟天堂湿地周边水系及基 础设施提升工程为牵引,新会区坚持 治水治产治城相融合,促进水与城共 融发展,大力打造健康水带、绿美景 观林带、绿色交通带、文化休闲带、滨 水经济带。

水利设施建设方面,通过对小鸟 天堂周边13.12公里水系堤防进行加 固提升,进一步完善新会城区防洪排 涝体系,提升完善河湖行洪蓄洪功 能。以金牛头水闸为枢纽,升级打造 "智慧管控+环保展示+泵站"综合生 态设施展示点,实现对周边河流水 情、水位、水质等参数的实时监测和 精准调控调度,全面提升河湖智慧化 管理水平。同时,向公众宣传水资源

在林带建设方面,对小鸟天堂核 心园区进行改造升级,加快河流水源 流动置换的同时,对小鸟天堂绿美碧 带水系林带进行林相修复改造,恢复

适宜鸟类栖息的滩涂环境,着力突出 小鸟天堂国家湿地公园生态优势,打 造"处处闻啼鸟"般的景观林带。

在交通建设方面,在小鸟天堂绿 美碧带沿线新增主题广场、慢行系 统、亲水平台、栈道等设施,连通英洲 海左右岸、贯通上下游。其中,碧道 东西向联通明德一路、今洲路、厚德 路等城市主干道,南北向承接江门大 道、启超大道、银洲大道等交通干线。

在水文旅发展方面,以河流为脉 络,以小鸟天堂绿美碧带为载体,深 度融合新会小鸟天堂、启超故里、陈 皮之乡三张闻名遐迩的文旅名片,持 续推动梅江农业生态园、凌云塔等多

处地方性标志名胜发展,使碧带成为 展示新会历史文化、生态建设、产业 发展的重要窗口。

在水经济发展方面,抓住小鸟天 堂水经济试点建设机遇,结合珠西枢 纽新城核心区定位,以小鸟天堂绿美 碧带为牵引,着力构建水经济产业, 助力"土特产文化"做精做优,推动小 陈皮百亿大产业做大做强;规划打造 皮划艇中心、水上游船、金牛头景观 式泵站等项目,将生态修复、观光旅 游、休闲娱乐、文化传承、科普宣传以 及餐饮美食有机结合,满足市民游客 亲水乐水的需求,带旺周边商圈及餐 饮食肆消费。



#### 新会区"全民观鸟季"系列活动启动

## 诚邀各界一同爱鸟护鸟

江门日报讯(文/图记者/钟珍 玲)3月26日,新会区启动"全民观 鸟季"系列活动,小鸟天堂自然学校 正式"开学",邀请社会各界一同享受 观鸟的乐趣,学习爱鸟护鸟环保知

3月是最佳的观鸟季节,也是营 造全民爱鸟护鸟浓厚氛围的好时 机。随着"全民观鸟季"系列活动拉 开序幕,新会区同步启动以"绿'摄' 侨都"为主题的观鸟季摄影比赛,吸 引更多市民发现小鸟天堂国家湿地 公园及会城街道天马村一带的自然 生态变化和绿色发展新貌。

当前,新会区正大力推进小鸟天堂 高品质自然教育基地建设和课程开发, 力争把小鸟天堂打造成为示范性自然 保护地、粤港澳大湾区研学旅行首选 地。同时,结合小鸟天堂提质工作,充 分开发现有资源,丰富游客体验,推动 天马村集体依托小鸟天堂国家湿地公 园,提高集体经济收入,助力乡村振兴。

活动中,小鸟天堂自然学校正式 "开学",计划连续推出12期研学课程, 主题包括探秘昆虫世界、植物与人文、 观鸟爱鸟、食育陈皮四大系列,带领小 朋友探索湿地动植物资源,感受小鸟天 堂四季更替的自然魅力。

据悉,"全民观鸟季"系列活动将 持续至4月5日,通过多彩活动,进一 步提高全社会保护生态环境的思想 共识,倡导广大群众为绿美新会建设 赋能添彩。



江门日报讯(记者/简家琳)据 新会气象部门预计,新会区今日多 云为主,局部有小雨;3月29日阴天 间多云,有分散阵雨。3月30日至4 月3日,多阵雨或雷阵雨,间中雨势 较大。本地将进入强对流天气活跃 季节,请及时关注最新预报预警信

具体天气预报如下:

3月28日,多云间阴天,局部有 小雨,气温23-29℃;29日,阴天间 多云,有分散阵雨,气温22-29℃;30 日,多云到阴天,有阵雨或雷阵雨, 气温22-29℃;31日,多云到阴天, 有阵雨或雷阵雨,气温24-28℃。4 月1日,多云间阴天,有分散阵雨,气 温24-31℃。